

民生看点

福清市打造3.0版城市公园,为市民提供更加丰富有趣的游玩体验

逛公园,老人孩童都有一方快乐天地

□本报记者 卞军凯 通讯员 吴坤虹 林思洲

久居城市的人,如何获得种菜浇花、蔬果满地的田园之乐?在福清,不用长途跋涉去乡下,走进身边的城市公园就能实现了。今年,福清盘活约66亩的城市抛荒地,建造了一座农耕主题公园,由市民认养菜地,体验种菜乐趣,报名十分火爆。

绿地向市民开放 能种菜也能露营

走进福清城区的“大虎溪”核心区公园,一片菜地引人注目,低矮的篱笆将土地分割成小块,五颜六色的蔬菜长势喜人。原来,这是公园里专门为市民准备的菜地。

“大虎溪”核心区公园是福清打造3.0版城市公园的重点项目之一,总面积约400亩,其中一大特色就是盘活荒地后,以“园中园”模式建设了约66亩农耕主题公园。

今年3月,“认养一方田,圆一方田园梦”主题活动正式启动,市民可通过半托管或全托管的模式认养菜地,体验亲手播种、耕作和收获的乐趣。

“截至目前,我们已开展两期菜地认养活动,共132户市民参加,每户种植面积约12平方米。市民可以自由选择种植玉米、花生、毛豆、番茄等10多种农作物。”福清市城发苗木有限公司总经理王碧云介绍,在菜地里,老人可以

怀旧,孩子可以学习基本的农业知识,每次开展认养时都供不应求。下一步,将继续推广认养耕作模式并优化升级种植体验,在公园里拓展耕地研学、传统农具展示和体验等活动。

“新的公园设计更强调人与自然的互动。”福清市园林规划建设服务站站长侯光银介绍,2023年,福清主动向住建部申报“城市公园绿地开放共享试点”,打造更受群众喜爱的公园“场景”,推动城市公园实现从“有绿化、有设施、可休憩”的1.0版本到“有景观、有配套、可游览”的2.0版本,再到“有场景、有特色、可消费”的3.0版本迭代。

根据规划,在龙江和虎溪两岸18个公园精准开展试点选址,实施公园露营地、林下空间改造等20个开放共享试点项目,开放共享面积约12万平方米,进一步满足群众对公园的新需求、新期待。

建成于2012年的龙江生态文化园,空间荫蔽,设施老旧、配套不足等问题日益凸显,于2023年7月启动整体环境改造提升。如今,在公园内,自由、惬意的休闲区随处可见。“依托园中的榕树等高大乔木,通过清除林下地被、小灌木等,园内共新增了10处林下休闲空间。”福清市园林管理处工作人员表示,可进入式林下空间的精心打造,进一步提升了市民游园的体验感。

主题化,是福清创新打造3.0版城市公园的鲜明特点。在龙江两岸,福清按照“一园一主题、一园一特色”的理念,持续推进“文化入园”专项行动,已打造福梦文化、体育冠军、气象科普、中医养生、应急安全、社会保障等16座主题特色公园。其中,气象科普园已被列入全国气象科普教育基地。

从1997年建成开放的革命历史纪念碑公园,到2024年全面投入使用的虎溪生态湿地公园,如今,仅在福清虎溪两岸,就分布着大大小小10座公园。今年,预计还将建成开放双拥主题公园、虎溪人才公园、虎溪西园京东方片区公园等3座公园,“各美其美”造福市民。

丰富消费场景 补齐商业配套短板

龙江生态文化园里,一个个形态各异的“太空舱”,在葱茏绿意间忽隐忽现。它们宛若双层房车,下层四周由暗色玻璃封闭,上层则

为开放空间,步入其中一个,内部干净明亮,还配有茶桌、观影设备、小水吧、卫生间等。

据介绍,这种“太空舱”已在该公园内落地运营20个。市民可网上预约,现场扫码进入,举办生日会、朋友小聚都是不错的选择。

作为城市老公园,龙江生态文化园引入“太空舱”,是为了弥补商业服务配套的不足。“太空舱”实现了公园绿地开放共享空间新赋能,让市民走进公园除了休闲健身外,还能获得新的社交场景和消费体验。”福清市城投集团资产部经理王小妹说,“太空舱”今年春节期间开始投入运营后,节假日基本都处于满客状态,未来将在更多公园投放“太空舱”。

福清在结合市民需求打造3.0版城市公园时,将商业配套、消费场景作为重要组成部分。一方面,因地制宜选择公园出入口开办轻食餐厅、咖啡厅、图书馆等;另一方面,在公园内设置了移动餐车,提供各类小吃为市民“充电”。

位于龙江水文化公园入口处的R-Life咖啡厅,以其绝佳的视野、精美的装潢和室内外满足不同活动需求的空间,已经成为福清的“网红餐厅”,“生意很好!”该餐厅负责人说,除日常散客外,还接待了很多生日聚餐、企业团建、求婚预订,让商业服务与公园美景相得益彰。

此外,福清还招募并聘用热心市民为“市民园长”,通过“市民园长接待日”等形式,将市民对公园绿化景观、游乐设施等方面的合理意见反馈给公园管理机构,在改进后提升市民的游园乐趣。

“我们的目标是把公园还给市民,让市民沉浸式享用公园空间。希望全年龄段的市民,无论是抱在手中的孩童,还是拄着拐杖的老人,来公园都可以找到属于自己的的一方快乐天地。”侯光银说。

资讯

预计逾5600万人次流动 南铁加开列车应对暑期运输

本报讯(记者 张颖 通讯员 陆逸 黄元浩)7月1日零时起,全国铁路将进入为期两个月的暑期运输,记者从中国铁路南昌局集团有限公司(以下简称“南铁”)获悉,今年暑运,南铁预计发送旅客5656万人次,同比增长5.2%,主要由学生、探亲、旅游、研学等客流组成。

赣闽两省去往广深、沪杭、京津冀、西南及省会景点等城市的线路较为热门;预计杭深、昌福、沪昆、京九、杭甬、甬广等区段客流较为集中。为方便暑期旅客出行,南铁全力投入运力,在原计划开行的653.5对列车的基础上,增开旅客列车30对,确保铁路运输平稳有序。

暑运期间,南铁充分释放新线潜力,杭昌、甬广和龙三三条高铁新线始发旅客列车增加至40对,有效提升热门城市运力。为提升客流高峰期运力供给,赣闽两省每周五、周日还将增开沪杭、广州等方向夜间高铁,让旅客周末出行更加灵活便利。

在保障运力的同时,创新升级“高铁+旅游”客票服务,南铁在既有的“厦门+泉州+武夷山”“厦门+福州+泰宁”“厦门+福州+平潭”等旅游计次票的基础上,还将推出“红色赣闽”革命摇篮、“最美苏区”及“英雄福地”等旅游计次票产品。池黄高铁今年首次迎暑期,杭昌高铁旅游资源进一步延展,旅客可乘坐南昌东(南昌南)至九华山的G1500/498次列车,一路经过南昌、景德镇、黄山、九华山等热门旅游目的地。暑运期间,南铁将继续开行南昌至南昌D6266、D6268次“环湖”列车及厦门至厦门D6318次和福州至福州D6312、D6316次“环闽”列车。

目前,赣闽两省111个高铁站全部开通“铁路e卡通”业务并提供预约服务和刷身份证进出站检票功能,“计次票”“定期票”服务已覆盖南铁57个车站。为方便学生旅客购票乘车,南铁提供学生票线上优惠资质核验服务,在赣闽两省15所高校设置线下核验渠道,密切关注高校放假学生客流情况,动态调整列车运行方案。

此外,福清还招募并聘用热心市民为“市民园长”,通过“市民园长接待日”等形式,将市民对公园绿化景观、游乐设施等方面的合理意见反馈给公园管理机构,在改进后提升市民的游园乐趣。

“我们的目标是把公园还给市民,让市民沉浸式享用公园空间。希望全年龄段的市民,无论是抱在手中的孩童,还是拄着拐杖的老人,来公园都可以找到属于自己的的一方快乐天地。”侯光银说。

厦门举行海上防台风综合应急演练



本报讯(记者 田圆 通讯员 辜毓锴 林昕昀 文/图)25日上午,2024年厦门市海上防台风综合应急演练在厦金大桥(厦门段)施工水域举行。这是厦金大桥(厦门段)施工水域自工程开工以来首次开展大型综合性海上应急演练。

演练模拟防台风Ⅲ级响应期间,一艘服务厦金大桥(厦门段)建设的施工船舶施工区前往避风水域途中,与一艘进港避风渔船因避让不协调发生碰撞,导致施工船失火及船体破损溢油,渔船人员受伤落水的情况。厦门市海上搜救中心接报后,立刻启动应急预案,迅速调派救援力量展开一系列应急救援行动。

为进一步检验防台风应急预案有效性和应急准备可靠性,本次演练紧贴实战需求,针对性设置了防台风响应、船舶消防、水域管控、船舶溢油处置、人员救助和转移等科目,通过陆海空联动,有效提升组织、调度、指挥能力。

本次演练由厦门市海上搜救中心、厦门路桥建设集团有限公司联合主办。

比7号电池还小巧 厦心完成我省首例新型无导线起搏器植入

本报讯(记者 林梓健 通讯员 刘云芳)记者24日从厦门大学附属心血管病医院(简称“厦心”)获悉,厦心王焱教授团队近日成功为一名高龄老人植入新型可回收无导线起搏器,为全省首例,也是全国首批开展此项技术的医院之一。

起搏器被喻为心脏备用“小马达”,它是一种植入于体内的电子治疗仪器,能自主识别心脏电活动情况,并发电脉冲刺激心肌,从而带动心脏跳动。

此次接受这款新型起搏器植入的是一名73岁的老人,经厦心电生理团队评估,老人急需植入起搏器提供“动力”,帮助心脏恢复正常的心跳。“老人家比较瘦,如果植入传统的有导线起搏器,起搏器囊袋破溃、导线磨损,引起感染的风险较大。”厦心内科主任医师蔡彬妮表示,“新型可回收无导线起搏器的出现,让他有了更好的选择。”

与传统起搏器不同,本次植入的起搏器体积小、重量轻,大小仅为传统起搏器的十分之一,比7号电池还小巧纤薄。它通过螺旋固定机制直接连接到心脏的内表面,如同螺丝钉一般植入在心脏组织中,无须植入导线,患者完全感觉不到它的存在。而且其电池寿命长达12年以上,如果需要改变治疗方式或者将来要更换该系统,还可以微创取出该设备,实现可回收。

(上接第一版)广泛汇聚人才力量,提升志愿服务工作和社会工作人才队伍建设水平,全面激发基层社会治理活力。要掌握运用科学方法,注重统筹谋划,突出问题导向,走好新时代党的群众路线,创新推进各项工作,形成更多经验和品牌。

罗东川强调,各级党委要全面加强对社会工作的领导,加大对社会工作部门的支持力度,选优配强社会工作干部队伍,帮助协调解决困难和问题。各级党委社会工作部门要深入推进政治立部、制度建部、学习强部、从严治部、作风兴部,全力打造模范机关、过硬队伍。

罗东川还与九市一区党委分管负责同志、社会工作部部长、信访局局长进行座谈交流,听取相关意见建议。

关注第37个国际禁毒日

省法院通报打击毒品犯罪工作情况

我省毒品犯罪案件总体呈下降趋势

本报讯(记者 苏依婕)6月26日是第37个国际禁毒日,省法院当天召开新闻发布会,通报一年来我省法院打击毒品犯罪的新进展新成效,并发布相关典型案例。

2023年以来,全省法院一审新收毒品犯罪案件701件,同比下降5.61%。毒品犯罪案件总体呈现下降趋势,2019年至2023年我省法院受理毒品犯罪案件年均降幅为37.22%,全省毒品形势整体平稳可控;新型毒品犯罪呈上升态势,

涉案毒品呈现传统、合成、新型毒品“三代并存”格局,且新的替代滥用物质不断出现,有些新型毒品甚至以青少年群体为主要消费对象,社会危害性大;毒品犯罪呈现网络化、智能化特点,“互联网+物流寄递+电子支付”等非接触式犯罪手段逐渐成为毒品贩运的新常态,犯罪手段隐蔽性更强,发现和打击难度明显加大。

针对我省毒品犯罪的新特点新趋势,全省各级法院坚持依法严惩毒品犯罪,

2023年以来共判处五年以上有期徒刑、无期徒刑直至死刑的毒品犯罪分子417人,重刑率达33.57%。省法院成立毒品犯罪案件审判合议庭,专门负责毒品犯罪问题调研与审判指导,确保毒品犯罪案件证据认定与法律适用的准确性;同时,全省法院延伸审判职能,积极参与“飓风肃毒”“清源断流”“平安关爱”等系列专项行动,与公安、检察等禁毒职能部门建立长效合作机制,形成打击合力。

青少年涉毒现象备受社会关注。在毒品

案件中,全省法院注重加强青少年尤其是未成年人司法保护,一方面,对利用、教唆未成年人走私、贩卖、运输、制造毒品,向未成年人出售毒品,以及引诱、教唆、欺骗、强迫未成年人吸毒的,均依法从重处罚;针对审判中发现的因监护人疏于管教导致未成年人涉毒的情况,发出家庭教育指导令,督促其切实履行监护职责。另一方面,充分发挥一线刑事法官担任中小学法治副校长的制度优势,推动禁毒宣传

对毒品犯罪「打财断血」 省检察院通报惩治毒品犯罪情况

本报讯(记者 苏依婕)26日,省检察院召开新闻发布会,通报全省检察机关惩治毒品犯罪和参与禁毒综合治理情况,发布《福建省检察机关禁毒工作白皮书(2021—2023)》和福建省检察机关惩治毒品犯罪典型案例。

近年来,全省检察机关立足检察职能,依法严厉打击毒品犯罪,积极参与禁毒综合治理,有5件案例被评为全国检察机关惩治毒品犯罪典型案例。2021至2023年,全省检察机关共批捕毒品犯罪案件2115人,占同期批捕刑事案件总数的2.67%;起诉毒品犯罪案件2764人,占同期起诉刑事案件总数的1.43%。注重依法从严打击,全省检察机关起诉的毒品案件中,被判处有期徒刑以上有期徒刑473人;注重“全链条”打击毒品犯罪,深挖上下游犯罪,共监督立案58件,纠正漏捕、漏诉161人,追诉漏罪97人。

打击涉毒洗钱犯罪是惩治毒品犯罪、防止毒情蔓延的关键工作。全省检察机关注重涉毒洗钱打击,在办理毒品案件时,认真落实“一案双查”工作机制,同步审查毒资毒赃的去向及是否涉嫌洗钱犯罪,发现犯罪线索的,及时引导和监督侦查机关立案侦查,推动“打财断血”,有效斩断毒品犯罪的经济基础。省检察院于2022年7月部署开展为期一年半的打击治理涉毒洗钱犯罪专项活动,获评全国检察机关“高质效办理毒品犯罪案件 推进毒品问题综合治理”十大典型案例。

为助力构建更加严密的毒品防控体系,省检察院联合省公安厅、省邮政管理局等单位先后共同部署开展了加强寄递安全管理联合行动、平安寄递专项行动,严厉打击寄递毒品犯罪。



近日,将乐县公安局联合三明司法强制隔离戒毒所等单位,深入社区、学校、动车站等场所开展以“防范青少年药物滥用”为主题的禁毒宣传活动,通过发放宣传资料、举办禁毒讲座等开展禁毒宣传教育。图为小朋友通过VR设备了解毒品危害。

本报记者 游庆辉 通讯员 谢光辉 摄



近日,福安市开通3条禁毒村通公交车专线,利用村村通覆盖面广、流动性强、关注人员多的优势,将禁毒宣传“搬上”公交车。图为26日,福安市公安局禁毒宣讲员在开展禁毒知识宣传。

本报记者 单志强 通讯员 吴景华 摄

(上接第一版)

带好队伍 培养事业接班人

青年人才队伍是企业 and 电网高质量发展的源头活水。强化组织建设,创新机制载体,锻造高素质青年队伍。坚持党的工作覆盖到哪里,团组织就跟进到哪里,才能做到党团组织同步设置、党团力量同步配备、党团工作同步开展。

国网泉州供电公司坚持把培育青年、服务青年作为企之大计,持续完善工作机

制,着力培养堪当重任的时代新人。

搭建青年成长平台。实施党员“一带二”工程,开展党员与青年结对帮带,近年来涌现出1名全国劳模、3名全国青年岗位能手等青年典型。加强新入职员工培养,实施新工“育苗”工程,配置职业和技能“双导师”,开展生产实训、自主施工班组等岗位实践,新工见习期间取得专利80余项。

提升青年自管理能力。建设“青SHOW”青年之家,成立青SHOW会自管理组织,实施青年积分、“升舱”等机制,定期开展青SHOW沙龙等培训竞赛,全面提升青年能力素质。

岗位建功 锻造电网生力军

新时代造就新青年,也为人才成长搭建更广阔的舞台。搭建价值载体,构筑奋斗舞台,让青年人才挑大梁,成为电网主力军,才能不断为企业全方位高质量发展注入新能力。

国网泉州供电公司坚持把围绕中心、服务大局作为工作主线,建立“海丝之光”党字号品牌与青字号品牌联动机制,引导青年立足岗位建功立业。

深入实施“共青团+”工程。组建20支“海丝之光”青年突击队,在历次抗台抢险、重大保供电任务中冲锋在前,发挥了电力生力军作用。推动青年创新创效,成立青年创新协会,每月举办海丝青创论坛,举办6届青年创新创意大赛,3个项目获国网青创赛金奖。

深化志愿服务行动。牵头成立海丝之光志愿联盟,持续开展“关爱青青年”“海丝之光耀古城 电网志话泉州”等志愿项目,荣获福建省青年五四奖章集体等荣誉,关爱星青年项目获得福建省新时代文明实践志愿服务项目大赛银奖。(李毅鹏) □专题